

联 合 国



Distr.  
GENERAL

大 会



安全理事会

A/43/666  
S/20211  
29 September 1988  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

第四十三届会议

第四十三年

议程项目 23、72、129、

130 和 136

柬埔寨局势

审查《加强国际安全宣言》

的执行情况

和平解决国家间争端

危害人类和平及安全治罪法草案

发展和加强各国间睦邻关系

1988年9月29日

民主柬埔寨常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上民主柬埔寨联合政府国防协调委员会委员兼民柬国民军总司令宋成  
部长阁下1988年9月19日发表的题为“越南军队没有撤出柬埔寨”（见附件）  
的备忘录，供你参考。

请将本信及附件作为大会议程项目 23、72、129、130 和 136 的正式文  
件和安全理事会的正式文件分发为荷。

常驻代表

秀蒲拉西（签名）

88 - 23863

## 附件

1988年9月19日

发表的题为“越南军队没有撤出柬埔寨”的备忘录

### 导言

河内当局在侵略柬埔寨战争中面临着严重挫折，在越南遇到难以摆脱的困难，在国际舞台上极为孤立，因此，河内当局使出各种诡计来蒙骗国际社会。他们这样做的目的是拖延时间，挽救其陷入困境的军事局势，以图维持对柬埔寨的占领。

大家还会记得，河内当局从1979年至1982年多么狂妄自大。当时，他们一再扬言，“不存在柬埔寨问题”，“柬埔寨局势是不可扭转的”等等……

然而，河内当局在占领柬埔寨的10年期间连续遭到挫折。

- 随着越南侵略者“闪电攻击，闪电胜利”的战略土崩瓦解，他们已陷入柬埔寨人民的持久战战略。
- 越南侵略者在这场持久战中也已被击败。
- 他们旨在用高棉人打高棉人的战争“高棉化”也遭到失败。
- 他们封锁柬埔寨西部边界的企图也已挫败。
- 他们在村、乡和县建立行政机构的战略也被击败。
- 他们侵略军在柬埔寨当地获得补给的战略也宣告破产。

越南侵略者已完全陷入僵局，根本不可能通过军事手段打败柬埔寨抵抗力量并维持对柬埔寨的统治。

侵柬战争还耗尽了越南的人力物力，使其经济逐渐陷入灾难状态，从而造成严重的社会问题，越南的农村和城市一片赤贫，现在数以百万计的越南人正在饿死。

河内老一辈的领导人对他们解决越南经济问题的办法夸夸其谈，但是，他们已彻底失败。年轻的领导人责怪老一辈的搞糟了经济，但他们的经济计划也不会成功。由于这场旷日持久的战争，越南的经济已经千疮百孔，影响到越南全国的社会情势。

同时，国际社会继续在政治、外交和经济领域向越南施加压力，使它日益陷于贫困状态。

越南人民正面临饥荒，他们的数万子女死于柬埔寨，他们反对河内当局的侵略和扩张政策。这项政策为柬埔寨人民和越南人民都带来毁灭和痛苦。尽管河内当局对越南人民使用强迫手段，但是越南人民仍继续以各种方式反对这项政策，如让自己的孩子逃避兵役，不向河内当局卖粮或纳税，从事黑市交易和经陆路和海路逃离越南。

同时，越南的普遍贫困导致一种人人为己的心态。结果是，贪污贿赂公行。应当是河内政权的支柱的行政机构现在已经摇摇欲坠。另一方面，党和国家领导层内部的分裂和争夺导致在各级干部和公务员中连续清洗了数万人。河内领导人，不论是老一代领导人还是新一代领导人，都必须认真处理这些问题，因为如果国家机构崩溃，河内政权也会垮台。

越南是一个不发达的农业国，已经经历了30多年的战争，现在又对柬埔寨进行了10年之久的侵略战争。象越南这样的不发达农业国能够进行这样长期的侵略战争吗？答案一定是否定的。甚至苏联也在阿富汗被打败，因为这场战争在经济、社会和政治领域造成严重困难，尤其是因为中亚的穆斯林强烈反对苏联对阿富汗的侵略战争，反对在他们所在地区的压迫。这种状况甚至影响到同美国进行的战略武器竞赛。正是在这种形势之下苏联才试图解除阿富汗这个负担，宣布从阿富汗撤军。但是苏联从阿富汗撤军的策略目的不过是为苏联战略服务，即维持喀布尔傀儡作为该国的核心政权。

至于河内当局，他们在柬埔寨的侵略战争使他们陷入真正的困境。然而，越南虽然面临困难的生活条件，但是由于苏联每天提供援助，河内当局仍然顽固坚持在柬埔寨进行侵略战争。如果苏联将给予越南的援助削减一半，越南在柬埔寨的侵略战争就会彻底失败，河内当局在越南国内会面临更加难以解决的困难。

正是出于这些原因，河内当局才不遗余力地欺骗国际社会，以便争取时间，摆脱困境，达到继续占领柬埔寨的目的。

在柬埔寨境内，越南侵略者一直在采取种种伎俩，企图分化民族抵抗力量，分裂三方联合政府。在国际舞台上，越南也费尽心机，企图削弱国际上对柬埔寨人民正义斗争的支持。他们没有从柬埔寨撤出任何军队，反而加强了在柬埔寨战场的军事活动。越南单方面宣布从柬埔寨撤军不过是欺骗手法。

下面是一些欺骗性活动的事例，谨提出来供国际社会判断：

### 越南已从柬埔寨撤军了吗？

要回答这个问题，我们应当研究下列各点：

#### 一、越南的“印度支那联邦”战略有没有改变？

越南印度支那共产党曾经明确制订一套持久斗争战略，其目的是设立包含越南、老挝和柬埔寨在内的越南共产党“印度支那联邦”。几代以来，越南的所有干部、党员和青年组织就已不断地普遍受到这种战略的灌输。

因此，这种战略普遍散播于越南各级干部、党员和青年组织之中。为了推行这套“印度支那联邦”战略，河内领导人提出一种说法，认为越南是一个强大的和文化丰富的国家，拥有世界第三大军队，而且经验丰富，曾经打败过法国、日本和美国。他们还灌输“国际精神”，声称越南共产党和青年“负有协助老挝、柬埔寨、泰国和整个东南亚地区的兄弟的历史任务”——这是第三国际所交托的神圣任务。

另一方面，他们还以“在柬埔寨和泰国你们可以找到比越南更好的粮食”和“你们必须在柬埔寨和泰国养活自己”等口号教育他们的干部。这些口号与希特勒的“纯雅利安人种”和“生存空间政策”颇为相似。

在河内领导人通过实际行动和1977年越老条约最终吞并老挝之前，他们始终遵循这套战略。对于柬埔寨，他们煽动内乱的阴谋失败之后，河内领导人就于1978年底派遣数十万军队侵入柬埔寨并占领到现在。

是否有迹象显示越南已放弃其对老挝和柬埔寨的“印度支那联邦”战略？

直到现在，并未有任何迹象显示越南已放弃其“印度支那联邦”战略。从第一届越南共产党代表大会至1986年12月第六届代表大会，越共总是重申致力推行“印度支那联邦”战略。目前为了继续占领老挝和柬埔寨，河内领导人在军事、政治、心理、宣传和外交领域一直在大耍花招。

## 二、苏联和越南是否放弃了在东南亚和亚洲—— 太平洋推行其战略的联盟？

为了推行其大、中小型“印度支那联邦”战略，河内当局需要盟国力量的支持。为此，1978年，越南当局在侵略柬埔寨以前，同苏联签署一项战略联盟，以便协力在东南亚和亚洲——太平洋推行它们的区域战略和全球战略。我们翻一翻东南亚和亚洲——太平洋的地图，就可以看到苏联和越南已结成了实际的军事联盟和战略联盟。这个联盟在这个地区推行扩张主义政策，已对东南亚和南太平洋构成威胁。东南亚和亚洲——太平洋的国家对苏联和越南的威胁感到担忧。金兰湾基地和岷港基地是苏联和越南在东南亚和亚洲——太平洋的主要前哨。而且，越南已在这个联盟内充当了苏联社会主义集团的前哨的角色。

戈尔巴乔夫1988年9月16日在克拉斯诺亚尔斯克演说时明确指出，苏联绝对不会放弃它在金兰湾和岷港的基地。与此相反，这次演说表明，苏联一直在

利用这些基地推行政治和外交活动，展示其军事力量，以期在东南亚和亚洲——太平洋促成对它有利的地缘政治变化。

上述的事实指出，越南和苏联既不会放弃它们的区域战略和全球战略，也不会放松它们对柬埔寨和老挝的控制。

从这些区域战略和全球战略我们可以清楚地看到越南和苏联的政治意图。试问它们会放弃柬埔寨和老挝吗？绝对不会。因此，对于越南从柬埔寨撤军的说法不要存在幻想。

### 三、柬埔寨境内的战争是日趋 缓解还是有增无减？

越南对柬埔寨的侵略战争和占领至今已将近十年了。无论在柬埔寨战场、在越南国内还是在国际舞台，它都给越南带来了越来越多的困难。

这些困难是实实在在的。但是，在柬埔寨境内的侵略战争，无论在边界地区还是在柬埔寨腹地，却一直有增无减。

只要看一看联合国从1979年至1987年的9年中连续通过的各项决议，就可以知道越南人在继续占领柬埔寨方面是如何顽固不化。联合国的绝大多数会员国通过的这些决议，要求越南军队撤出柬埔寨。越南置之不理，甚至反对这种要求。越南既然胆敢公开反对这种要求，它就胆敢掩盖柬埔寨境内的事实真相，蒙骗世界舆论，尤其是因为柬埔寨得不到公众注意。

正在战场上与越南侵略者战斗的柬埔寨人民和爱国者非常了解实际局势：柬埔寨人民和民族抵抗力量对越南侵略者及其傀儡的战斗仍在日夜进行，有增无减。

#### e. 在柬埔寨的西部边界：

在戈公至君克汕这片地区内，正展开着寸土必争的战斗。在战斗中使用了一切手段：步兵、大炮、地雷、手榴弹，每天都造成大量伤亡。

同时，越南侵略者以经常入侵和不断炮击的方式侵犯泰国领土，致使泰国政府向联合国提出抗议。

所有这些都表明，越南所谓将其军队撤离柬埔寨西部边界多少多少公里的说法纯属捏造。

#### b. 柬埔寨全境

所附地图表明越南军队及其傀儡的位置，以及正与当地民众一起与越南军队作战的柬埔寨国民军的位置。在柬埔寨全境，民族抵抗力量对越南侵略者及其傀儡的激烈战斗正在各地日夜不停地进行。

#### c. 目前的斗争是一场激烈的拉锯战

目前敌我双方力量相等，进行着激烈的拉锯战。在这种情况下，如果越南真从柬埔寨撤出5万军队，将会出现怎样的力量对比呢？即使一般人也能看出，如果越南真的说到做到，它留下的军队早已一败涂地了。

从这些事实中可以看出，越南不仅没有从柬埔寨撤出一兵一卒，反而从越南派来了更多的新部队，并竭力招募柬埔寨境内的高棉士兵，以粉碎柬埔寨民族抵抗力量。请世界舆论考虑所有这些事实。

#### 四. 越南是否停止执行使 柬埔寨战争高棉化的政策？

越南在通过1977年越老条约实际上兼并了老挝之后，调集几十万军队，企图以“闪电攻击，闪电胜利”的战略入侵和占领柬埔寨。倘若如愿以偿，越南很快就已使柬埔寨和老挝越南化了：

一 一方面，越南会遣送几十万越南平民移居柬埔寨；

- 另一方面，越南还会派公务员管理柬埔寨境内的越南移民，并在柬埔寨各级都设立越南的行政机构。

实际上，在老挝，从1963年到现在，几乎所有的老挝村庄的正副村长全由越南人担任。

这些就是越南的吞并柬埔寨和老挝并使之越南化的目标。

然而，在柬埔寨，他们的“闪电攻击，闪电胜利”的战略遭到失败。因此，越南侵略者被迫打一场持久战，在这场持久战中，由于其军队实力的减弱，他们没有能力使战争越南化。于是他们就一直力图在军事和行政领域通过越南人的各级指挥使战争高棉化。

但他们使战争高棉化的企图遭到一次又一次的挫败。越南在村、乡和县里设立的军事和民政行政机构一个个被推翻。目前，在柬埔寨西部和中部，越南人企图强行征召柬埔寨平民加入其民政和军事机构的努力成效甚微。

尽管是这样一种情况，越南侵略者仍然竭尽全力在民族抵抗力量的进攻不如在柬埔寨西部和中部那样猛烈的东部驱使柬埔寨平民。越南人在那里积极征集高棉士兵和自卫队员，并在各级设立民政行政机构，为其在柬埔寨的侵略战争服务。所有这些都是按照其使高棉人打高棉人并就地养战的政治原则进行。

越南侵略者一直在强行征集高棉士兵和自卫队员作为越南侵略军在军事、经济、政治和其他领域的辅助力量，以便长期维持对柬埔寨的占领。此外，他们一直尽力推行高棉化政策来推迟他们在战场上的失败，以便能够玩弄欺骗性的外交伎俩，分裂三方的联合力量，并在支持柬埔寨人民进行民族解放斗争的国际社会中制造混乱。



## 五. 越南是否向柬埔寨派遣任何新的援军？

每年都有成千上万的越南士兵在柬埔寨战场被打死打伤，另有成千上万的士兵残废或患虐疾。每年还有一些部队可以在柬埔寨休息复原，同时又有一些部队被送回越南。在这种时候，他们就公开宣布部队撤走的消息，在金边组织欢送仪式，但是，他们却不邀请任何人观看从越南派来的新援军。越南新援军包括：

第一类：几万新兵。

第二类：由有经验的军官和士兵带领的部队。

越南运送这些部队的方法是：如果走陆路，这些部队的人员就身穿便服，不带武器。他们走第1、7和17号公路。他们希望以此使公众不知道有这些越南部队。一到兵营后，这些越南士兵就脱下便服，换上军装，拿起武器进行军事训练。不久就将他们分配到各部队。

越南部队如果走海路，他们就化装为平民，从越南南方乘船到柬埔寨的白马、磅逊和斯雷安比市。随后他们进行的活动与他们从陆路来的同志相同。

这就是越南人采取的狡猾阴险的办法。就连卫星和情报部门也不能发现这些情况。应该指出，尽管越南部队每年损失惨重，但驻柬埔寨的越南部队人数却几乎没变，因为河内当局不断通过上述方法派遣新的增援部队。

越南驻柬埔寨军队副司令 Le Kha Phieu 的讲话清楚地表明，在近10年的侵柬战争中，越军被打死55000人，打伤55000人。根据这些公开宣布的但被缩小了的数字，人们可以看出越南士兵损伤惨重。那么他们的人数怎么能保持不变呢？怎么能继续在柬埔寨作战呢？其原因就是河内当局每年不断向柬埔寨派遣援军。

此外，在柬埔寨东部，每当越军遭到民族抵抗部队的袭击时，越南侵略者就越过国界向德罗边帕隆、克利和棉末等地区、磅湛省东部、贡市省磅咋叻县的Lauk Koh Poh、Ponel以及茶胶省的基里翁派遣援军。

目前，在贡市省磅咋叻县，一些带有武器的越南平民、士兵及其家属被送到柬埔寨境内10公里的地方驻扎定居，把柬埔寨村民赶出家园，使他们在自己的国家里过着无家可归的悲惨生活。

为什么越南要采取这些行动？因为他们想按照他们的“印度支那联邦”战略以及他们的区域战略和苏联的全球战略，不惜一切代价，长期占领柬埔寨。

## 六、越来越多的越南军队穿上 傀儡部队的制服

除上述军事行动之外，越南侵略者还不断有计划地玩弄各种手段，例如让越南士兵学高棉语和装扮成某些独立部队的高棉士兵，或让他们加入傀儡部队。越南人正在越来越多地使用这些手段。他们的目的何在？他们是想使人们相信：在柬埔寨的越南军队正在减少，而高棉军队人数正在增加。他们想欺骗世界舆论，使人们相信，“越南正在从柬埔寨撤出侵略部队，傀儡政权正在控制着局势”。因此，“要解决柬埔寨问题，就应当同傀儡政权打交道”。这是越南侵略者为了欺骗国际社会而玩弄的又一阴险无赖的伎俩。就柬埔寨人民来说，他们十分了解高棉人和越南人之间的区别，正如欧洲人能够分辨盎格鲁撒克逊人和北欧人，分辨拉丁人和斯拉夫人一样。柬埔寨人能够很容易分辨高棉人和越南人，因为他们的肤色、步态、语言……等都不同。不管越南人怎样使劲说高棉语，柬埔寨人可从他的口音中知道他是越南人而不是柬埔寨人。他们甚至可以说出北越人和南越人的区别。

越南军队不仅有时化装成高棉士兵，而且还穿着抵抗力量部队的制服蹂躏柬埔寨村民。他们这样做是为了挑拨离间和煽动村民反对民族抵抗力量。尽管使用各种伪装，柬埔寨人仍能从他们的口音和面孔知道他们是越南人。

越南侵略者玩弄这些手法，一方面是要分裂民族抵抗运动，另一方面是为了长期占领柬埔寨，尤其是想通过与越南军队一起派来的说高棉语的越南人而达到这一

目的。这就是越南人所谓的“从柬埔寨撤出成千上万的军队，而把其余的交由傀儡当局指挥”。实际上，越南没有从柬埔寨撤出任何军队。它只是将军队装扮成高棉士兵，以达到长期占领柬埔寨的目的。

### 七、越南、金边傀儡政权和苏联的声明 的政治目的是什么？

人人都知道越南、傀儡政权和苏联关于柬埔寨问题提出的一连串建议。这些建议的要点包括：

第一：消灭民主柬埔寨。

第二：傀儡政权是统治柬埔寨的核心行政当局。

第三：虽然数以万计的越南军队仍然占领着柬埔寨，但越南不断宣称它与柬埔寨问题无关，它不关心这个问题。

第四：柬埔寨冲突的各方必须自己解决它们的问题。按照这个逻辑，合法的民主柬埔寨联合政府必须自行解散，然后民族抵抗力量就以私人身份同越南在金边扶植的政权谈判。

第五：河内当局说，只有当柬埔寨人自己成功地解决了柬埔寨问题，它们的军队才撤出柬埔寨，等等……。这就意味着越南将永远不会从柬埔寨撤出侵略军队。

上述要点表明了什么？它明显地指出，越南完全无意从柬埔寨撤军队。正好相反，越南在柬埔寨境内和在国际舞台上的种种活动清楚表明，越南凭借军事、政治、外交、宣传和心理领域的各种花招来欺骗国际社会，分裂柬埔寨民族抵抗力量和在支持柬埔寨人民进行民族解放斗争的国家间制造混乱。